



Farský infolist

Gréckokatolíckej farnosti
Zbudza - Oreské
- **dobrovoľný príspevok** -
30. 9. - 13. 10. 2024 /č. 21/



Prepodobný otec Roman Sladkopevec (1. október)

Hoci totiž meno svätého Romana Sladkopevca nachádzame v bohoslužobnom kalendári pri 1. októbri spolu s pamiatkou *svätého apoštola Ananiáša, jedného zo sedemdesiatich*, a spolu s veľkým sviatkom *Presvätej Bohorodičky Ochránkyne*, kľúčová udalosť v živote tohto muža sa odohrala práve v decembri. Navyše veľmi úzko súvisí s veľkým sviatkom *Narodenia podľa tela nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista*.

Roman sa narodil okolo roka 470 v Sýrii, pričom vyrastal v tamojšom meste Emessa. Keďže viedol nábožný život, v jednom z bejrútskych chrámov ho ustanovili za paramonára, teda niečo ako cerkovníka, čo však bola samostatná, mimoriadne zodpovedná a veľmi vážena cirkevná funkcia. Okolo roka 490 po Kristovi sa presťahoval do Konštantínopola, kde sa stal paramonárom v jednom z chrámov zasvätených Presvätej Bohorodičke. Keďže bol naozaj vzorný, neskôr bol ustanovený aj za paramonára pri chráme Svätej Sofie, teda pri katedrálnej chráme konštantínopolského patriarchu. Hoci nemal prakticky nijaké vzdelanie, vynikal veľkou múdrosťou a teologickým veciam rozumel lepšie než mnohí študovaní ľudia. Z uvedených dôvodov ho konštantínopolský patriarcha vysvätil za klerika, konkrétne za čitateľa a speváka. A tu sa dostávame k jadrú veci.

Ostatní čitatelia a speváci katedrálneho chrámu naň totiž žiarlili, pretože dostal rovnaké výsady ako oni, hoci nevedel čítať a jeho spev tiež nebol najlepší. Zašli teda za patriarchom a sťažovali sa na Romana: „Ignorantovi si daroval rovnakú česť ako nám!“ Patriarcha však trval na svojom.

Romanovi kolegovia sa preto rozhodli, že ho verejne ponížia. Svoje plány uskutočnili deň pred sviatkom Kristovho narodenia, lebo vtedy bol v chráme prítomný aj cisár.

Keď Roman pripravoval svietniky, schytili ho, odvliekli priamo na ambón, teda na vyvýšené miesto uprostred chrámu, a povedali mu: „Keď prijímaš rovnaké pocty ako my, spievaj takisto ako my!“ Samozrejme, dopadlo to veľmi zle a Roman zamútený odišiel do svojej kémie.

Doma sa horko rozplakal a napokon zaspal. Vtedy však dostal zvláštne zjavenie od Presvätej Bohorodičky. Ježišova Matka mala v rukách akýsi zvitok, pristúpila k nemu a povedala mu: „Otvor ústa!“ Keď ich Roman otvoril, ona mu spomínaný zvitok, po grécky *kontakion*, v poslovenčenej podobe *kondák*, vložila dovnútra a prikázala zjesť.

Roman sa prebudil, ale nikoho pred sebou nevidel. Cítil však veľkú duchovnú radosť a zistil, že zrazu vie dobre čítať a pekne spievať. Keď nastal čas celonočného bdenia k sviatku Kristovho narodenia, Roman smelo vošiel do chrámu, vystúpil na ambón a zaspieval hymnus, ktorý práve zložil: „Dnes Panna rodí večného Boha. Zem ako dar Neprístupnému ponúkla jaskyňu...“, teda kondák, ktorý k uvedenému sviatku spievame dodnes. Všetci prítomní žasli, jeho kolegovia ho prosili o odpustenie a patriarcha ho zakrátko vysvätil za diakona.

Takto uzrel svetlo sveta prvý kondák. V nasledujúcom období svätý Roman Sladkopevec zložil podľa tradície ďalších vyše tisíc kondákov. Okrem toho napísal rovnaký počet ikosov, teda hymnov, ktoré tiež zaviedol on. Nazývajú sa ikosami, teda doslovne „domami“, lebo ich písal v dome, kde býval. Spievajú sa rovnako ako kondáky, a to po šiestej (niekedy aj po tretej) piesni kánona utierne.

Prosme Krista, aby nám na príhovor nášho prepodobného otca Romana Sladkopevca daroval opravdivú skromnosť a schopnosť rozumieť vlastným bohoslužobným textom, ako aj hlboké a spásonosné prežitie vianočných sviatkov.

Oznamy :

- predplatné časopisu **Misionár na rok 2025 - 23 €**, každý predplatiteľ **Misionára dostane aj stolový kalendár na rok 2025**
- predplatné časopisu **Slovo (mesačník) na rok 2025 (január-august) - 18 €**, (eSlovo - 10 €)

Objednať a vyplatiť Slovo a Misionár najneskôr do konca októbra !!!

Kristus medzi nami !

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 30. 9.	<i>sv. Gregor, hieromučeník</i>	
		17:30 + Anna, Michal, Jozef (r. Perextova)
Ut 1. 10.	<i>Presvätá Bohorodička Ochrankyňa</i> <i>/ odporúčany sviatok /</i>	
	18:00 ZBP Viktória, Marek <i>/ myrovanie /</i>	16:30 Na úmysel
St 2. 10.	<i>sv. Cyprián, hieromučeník</i>	
Št 3. 10.	<i>sv. Dionýz Areopagita, hieromučeník</i>	
	17:30 ZBP Mária, Lukáš, Zdislava (r. Andrejova)	
Pi 4. 10.	<i>sv. Hierotej, hieromučeník</i>	
	17:30 + Michal (r. Andrejova)	
So 5. 10.	<i>sv. Charitína, mučenica</i>	
Ne 6. 10.	20. po Päťdesiatnici - 3. hlas Pamiatka zázračnej klokočovskej ikony - sv. Tomáš, apoštol	
	10:00 ZBP Oľga	8:30 Za farské spoločenstvo

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 7. 10.	<i>sv. Sergej a Bakchus, mučeníci</i>	
	17:30 + Marián (r. Mandžákova)	16:30 + Emil, Margita
Ut 8. 10.	<i>Pelágia, prepodobná matka</i>	
St 9. 10.	<i>sv. Jakub Alfejov, apoštol</i>	
		17:30 + Mikuláš (r. Havrilčákova)
Št 10. 10.	<i>sv. Eulampios a Eulampia, mučeníci</i>	
	17:30 ZBP Mária (r. Mandžákova)	
Pi 11. 10.	<i>sv. Filip, jeden zo siedmich diakonov</i>	
	17:30 + Štefan (r. Pastirikova)	
So 12. 10.	<i>sv. Probus, Tarach a Andronik, mučeníci</i>	
Ne 13. 10.	<i>21. po Päťdesiatnici - 4. hlas Pamiatka otcov siedmeho všeobecného snemu /Zbierka - Réžia chrámu/</i>	
	8:30 Za farské spoločenstvo	10:00 ZBP Jakub, Karolína a rodičia

jerej Štefan Jusko tel. 0911 912 553 mail.: jusko.stefan@grkatke.sk
 Fb: Farnosť Zbudza-Oreské Web : www.zbudza-oreske.fara.sk